

白内障患者注意了 “侨爱心·光明行”公益行动启动 免费为困难患者治病

本报讯(记者 黄伟励 通讯员 田文炜 文/图)近日,记者从南安市侨联获悉,在南安市第一批“我为群众办实事”实践活动中,将开展“侨爱心·光明行”公益行动,为南安市范围内患有白内障的困难侨界群众及困难市民,搭建复明桥梁,防止白内障患者因病返贫。

目前,首场活动在金淘镇举办,泉州爱尔眼科医院党支部与金淘镇侨联党支部举行了签约仪式,形成了南安市镇侨联党支部与泉州爱尔眼科医院党支部党建联盟矩阵的第一板块,成为推进为民办实事项目落地落实的有力抓手。

当天,医生们就在金淘书院开展了以“侨爱心·光明行”为主题的公益义诊活动,为现场近百名群众提供眼科诊疗服务和眼健康科普宣传。

裂隙灯检查、视力、眼压、眼底检查、健康科普讲解,医生在现场是十分忙碌,向金淘镇群众普及常用的眼健



在金淘开展的“侨爱心·光明行”眼健康科普宣传。

康知识的同时,也让大家在家门口享受了专业的眼健康服务,得到了大家的一致好评。

据了解,今年在泉州市侨联的指导下,南安市侨联坚持“以人为本,为侨服务”宗旨,立足侨联组织

网络和爱尔眼科专业优势,围绕共促队伍建设、共搭宣传阵地、共推惠民公益,着力打造先锋党员志愿服务队伍。

此次行动以“侨爱心·光明行”公益复明项目为主线,以服务贫困侨为重点,逐步向侨校师生、高层次人才等群体拓展,根据需求提供上门送诊、公益科普、眼科健康跟踪等个性化服务。

“除了困难侨外,困难群众也可以参加。患者可以自己向侨联申报,或在义诊筛查中发现了我们也会跟踪给予治疗。”南安市侨联相关负责人介绍,除医保报销外,其他费用由中国华侨公益基金和爱尔眼科给予补助,患者个人零支出。

据介绍,自2018年11月“侨爱心·光明行”公益项目在南安市启动以来,已经免费治疗贫困白内障患者1083人次,开展200多场眼健康宣教和义诊活动。



本栏目由南安市医院主办

南安市医院儿科: 医护力量雄厚诊疗水平泉州市内领先

儿科是南安市医院的重点科室,属综合性儿科,技术全面。住院部设置普儿、PICU、NICU等病室。科室拥有婴幼儿排痰仪、心电监护仪、泵雾化器、小儿呼吸机、早产儿恒温箱等先进的仪器设备。科室现有主任医师2人,副主任医师4人,主治医师4人,住院医师4人,其中硕士研究生1人,在读研究生2人。在国家、省市级公开刊物发表论文20多篇。近几年,科室荣获南安市政府科学技术奖二等、三等奖各一项,出书三本,专利五项。

新生儿科负责南安市新生儿复苏教程(NRP)的培训推广,是全市新生儿复苏培训基地。新生儿科能完成大量新生儿疾病的诊断、治疗工作,在新生儿病理性黄疸、新生儿溶血病的诊疗方面达到了泉州市内先进水平。PICU科在小儿内科各种危重症,如各种休克、多脏器功能衰竭、急性中毒的诊治以及小儿呼吸系统疾病等的诊断及治疗等方面积累了丰富的经验。小儿内科开展了多项新技术,对于少见、疑难病诊治水平居泉州市内领先地位。

南安市医院进福利院开展健康义诊和宣教

本报讯(通讯员 黄芬兰 记者 黄伟励)近日,南安市医院副院长黄晓东带领市医院儿科医护人员到福利院开展义诊服务活动,为呵护孩子健康成长保驾护航。南安市医院感染管理委员会协同儿科,以“关爱儿童、守护健康”为主题,将院感防控融入基层,巩固基层疫情防控工作。

现场,儿科医疗队的专业医师一对一地给每个孩子进行详细检查,并结合儿童常见突发疾病,耐心细心讲解宣教,与福利院工作人员一同呵护福利宝宝健康成长。

此外,儿科护士长、院感科主任陈秀凤在活动现场教学六步洗手法,逐项对福利院防控措施进行现场指导,对工作人员个人防护、手卫生、咳嗽礼仪、防疫要求等进行梳理讲解,给予工作人员答疑解惑,进一步提高工作人员新冠肺炎防控意识。

活动中,南安市医院儿科医疗队还给孩子们带来了一些常用药。黄晓东表示,今后还将不定期对福利院的儿童进行义诊、慰问,陪伴孩子们幸福快乐、健康茁壮地成长。

84岁阿婆患脑膜瘤 南安市医院神经外科成功开展手术

■通讯员 黄超裕 本报记者 黄伟励

5月28日,上海神经外科专家李宾教授接市民预约手术,带领市医院神经外科,为一位84岁高龄的老奶奶切除颅内巨大脑膜瘤。

术中,李宾教授在显微镜下认真探查每一个区域,仔细剥离包裹在肿瘤内的每一根血管,直到手术顺利完成。

据介绍,老年脑膜瘤是临幊上常见的良性肿瘤之一,这种肿瘤生长速度缓慢,但是肿瘤在增长的同时也会带来很多不良症状,最常见的就是头痛。根据生长部位不同还会出现视力减退、偏瘫、痴呆等表现。随着现代手术技术的进步,年龄并不是手术的禁忌,通过仔细的操作,高龄脑膜瘤患者也有很高的成功率。

吃鱼要当心 小心鱼刺卡在支气管内

■本报记者 黄伟励 通讯员 林丽芳 谢瑞婷

近日,南安市医院多学科协作,为市民黄先生完成全麻下支气管镜下异物取出术。

黄先生在半月前吃鱼过程中,边吃边与家人谈话,不小心出现了呛咳。之后一段时间,黄先生开始出现反复咳嗽、咳痰,本以为就是感冒,但咳嗽了半个月还没好,咳嗽程度已影响日常生活,还出现痰中带血,这可吓坏了黄先生,赶紧到市医院就诊。

经过南安市医院影像科的CT检查,医生发现问题了,黄先生的左支气管内有异物可能。为进一步治疗,黄先生入住市医院呼吸内科病房。经过医务人员详细问诊,黄先生才回忆起食鱼过程中发生的事情。

经过市医院呼吸内科、影像科、麻醉科多学科讨论,为黄先生制定了“全麻下支气管镜下异物取出术”。医生看到黄先生左侧支气管有一类似骨头的异物嵌在气管内,治疗团队采取有效保护措施,为黄先生顺利取出一颗树状鱼刺。返回气管内查看时,发现同一个位置下还有鱼刺嵌在气管内,最终经过团队不懈的努力与坚持,黄先生终于恢复健康。

儿童口腔问题不容轻视 有了蛀牙应及时就医

■本报记者 黄伟励
通讯员 叶新新 文/图

“小朋友,请张开嘴巴,让我看看你的牙齿!”“大家要记得每天刷牙哦”……近日,南安市妇幼保健院的口腔医师们到保利幼儿园及南安市第二幼儿园,为各个班级的小朋友们做口腔检查及保健,同时宣传口腔保健知识,守护他们的口腔健康。

当天,口腔医生仔细地为小朋友检查了口腔,使用氟化防龋泡沫让小朋友的牙齿更加坚固。遇到牙齿比较松动的小朋友,医生还提供了拔牙服务。

“小朋友主要是蛀牙问题,来到医院就医的小朋友中约50%是因为蛀牙。”南安市妇幼保健院口腔保健科的负责人林思榕告诉记者,龋齿俗称虫牙、蛀牙,当人们进食高碳水化合物的食品时,牙菌斑里的细菌把食物代谢为酸性物质,使牙釉质的矿化物受侵蚀,这就是早期龋齿。

早期龋齿的牙齿的表面形成白斑,及时采取洗牙、除牙垢和涂抹氟化物等措施可以重新使牙釉质矿化、逆转龋齿的病变。否则,牙菌斑反复作用于食物中的碳水化合物,所产生的酸性物质将持续破坏牙齿,最终产生龋齿。

“龋齿不但影响小朋友的美观、咀嚼,严重的可能会引发牙髓炎和根尖周炎。”林思榕说,上周就有一名5岁的小朋友因牙齿疼痛来到医院,他的右下颊侧有窦道,牙齿也松动了,“因为龋齿感染到牙髓,我们



妇幼保健院的医生为孩子们开展口腔检查及保健。

为他开髓引流,进行根管消毒”。

“儿童口腔问题不容忽视,有了蛀牙要及时就医处理。”林思榕表示,窝沟封闭是预防恒磨牙窝沟龋的最有效方法,此外涂抹氟化物等措施也可预防龋齿。建议小朋友定期复查口腔,注意口腔卫生,每天刷牙也很重要。

记者了解到,南安市妇幼保健院儿童口腔科成立两年来,承担着全市儿童以及孕妇的口腔保健及临床医疗。目前开展口腔预防、牙体

牙髓病、口腔颌面外科、口腔内科、儿童口腔和保健业务以及孕产妇的孕前孕期口腔常规检查、口腔卫生指导等。

开展了婴幼儿舌、唇系带成形术、窝沟封闭、局部涂氟、根管治疗,可以直接诊断乳牙滞留、恒牙迟萌、多生牙的诊断以及多生牙拔除。经过两年来不懈地努力,口腔科目前在组织管理、业务发展、队伍建设等方面卓有成效,各项综合业务水平特色显著。

疱疹性咽峡炎高发期到来 你家小孩中招了吗?

■本报记者 黄伟励

“得了疱疹性咽峡炎怎么办?”“小孩嘴里起了不少泡,吃不下睡不好,这可怎么办啊”……最近,不少小朋友都得了一种叫疱疹性咽峡炎的疾病,看着宝宝因咽部疱疹和溃疡疼痛而哭闹不安,还吃不下东西,连喝水也痛得难受,家长们看着心疼,但也只能在一旁干着急。

到了夏季后,疱疹性咽峡炎进入高发期,宝妈爸爸该如何做应对呢?记者采访了南安市医院副院长黄晓东。

“最近因疱疹性咽峡炎来市医院儿科就诊的患者增加了不少。”黄晓东告诉记者,疱疹性咽峡炎是小儿常见的一种病毒性咽炎,主要由肠道病毒引起,如柯萨奇病毒、埃可病毒等,好发于夏秋季,主要通过粪口传播、呼吸道飞沫传播。

这种疾病来势汹汹,发病后宝宝的早期表现是发烧,体温迅速升高,一般发烧期可持续4—6天,长的也

可以达一周。除了骤起高热外,还伴有咽部充血,在咽腭弓、软腭、悬雍垂的黏膜上,可见多个约2—4毫米的灰白色疱疹,周围有红晕。一两天后,疱疹可能破溃形成小溃疡,到那时,宝宝会痛得更加厉害。

由于口腔疱疹和咽痛非常明显,宝宝常因疼痛而变得不太敢吞咽,于是便出现拒食和流口水,甚至连水也不愿意喝,成天哭闹不止,异常烦躁。

“潜伏期为3—5天,潜伏期可以无任何症状。”黄晓东说,目前幼儿园只有发热、口咽疱疹出现后才不让进园,所以孩子们可能在潜伏期就出现交叉感染。

黄晓东介绍,由于疱疹性咽峡炎目前没有特效治疗,主要还是以对症治疗为主。由于它是一种自限性疾病,在经过对症治疗后,一般一周左右就可以痊愈了,只有极少数的患儿可能会在短期内发展为危重病例,甚至威胁生命。所以对待疱疹性咽峡炎,家长既无须过于担忧,

也不要过分轻视它。

值得一提的是,在治疗疱疹性咽峡炎时,要注意合理使用抗生素。黄晓东表示,由于绝大多数肠病毒感染都会导致白细胞、中性粒细胞、CRP升高,使得该病在治疗过程中抗生素使用非常普遍。其实,只要识别到位,医生谨慎细致观察病情,绝大多数的疱疹性咽峡炎和手足口病患儿,都是可以避免使用抗生素的。

那么,在生活中该如何预防疱疹性咽峡炎呢?“佩戴口罩、勤洗手、勤开窗通风,还要对玩具及幼儿常接触的设施进行消毒很关键,这样才能切断传播途径。”黄晓东说。

一个小朋友患了疱疹性咽峡炎后,他的粪便、唾液、疱疹液、鼻涕等都会含有病毒,另一个小朋友在和他一起玩耍时,就可能通过接触而把病毒传递过去。所以,大家还要注意避免让宝宝与其他患病宝宝接触,要注意手卫生,防止病从口入。另外,父母从外面回来后,也要注意先洗干净双手后再与宝宝接触。